

學校外場 10米高鳳凰木 割校巴車頭險釀慘劇 本報巡何文田校區 70棵樹危機四伏

本報直擊

何文田巴富街合一堂學校門口的一棵10米高鳳凰木，因樹根受真菌感染及蟻蛀而「爛心」，在昨日上午突然連根拔起，轟然倒塌，砸毀4部經過車輛。首當其衝的保姆車車頭被割開，男司機險被爆頭，猶幸車上的保姆及路邊的學生逃過一劫。雖然事件未釀嚴重傷亡，但敲響全城危樹的警鐘，何文田學校區更是危樹隱患高風險區。香港文匯報記者昨日巡視了巴富街、天光道和常盛街一帶合共21間學校外路邊樹木情況，經粗略統計約有70棵大樹，其中巴富街佔一半，部分更貼近校舍和停校巴的停車場，一旦發生塌樹後果不堪設想。關注區內樹木情況社區幹事劉婉燕昨日向香港文匯報記者表示，區內路邊種植的樹木以鳳凰木為主。這樹種有感染真菌的嚴重問題，即使可用藥護理，但因香港氣候潮濕，樹木再感染真菌機會很大。由於現場是學校區，危樹對學生和居民都會構成危險。（尚有相關新聞刊A2） ◆香港文匯報記者 蕭景源



◆昨日，何文田巴富街合一堂學校對開一棵10米高的鳳凰木倒塌，壓毀一輛校巴及鄰線三輛私家車受損，事件中有3人受傷。



◆巴富街合一堂學校對開。



◆巴富街露天停車場。香港文匯報記者 攝

何文田學校分布圖



有校必有樹
危樹響警號

何文田學校區樹木分布情況

- ▶ 巴富街、常盛街、天光道附近共有21間學校，道路兩旁約種有70棵大樹
- ▶ 其中有7間學校的巴富街，有32棵以鳳凰木為主的大樹
- ▶ 鳳凰木特性：為熱帶樹種，喜光和高溫多濕氣候，不耐寒，怕積水，排水須良好，樹根屬淺根性，但根系發達，生長速度快，一般1年生高可達1.5米至2米，可生長高達10米至20米
- ▶ 香港種植危機：鳳凰木屬淺根性而根系發達，但香港街道狹窄，板根被石屎石壘固定限制生長，沒有大樹根支撐，加上樹木種植在路邊易被經過車輛撞倒樹幹，傷口易受真菌感染侵蝕，時間一長根部會腐爛萎縮，無法支撐樹身就會發生倒塌



▲天光道與常盛街交界處。香港文匯報記者 攝

塌 樹現場為巴富街6號合一堂學校對開。綜合「車CAM」片段及現場消息指，事發於昨日上午約7時40分，一輛準備前往接載幼稚園學生的保姆車駛至上址燈位等轉燈期間，路邊一棵10米高的鳳凰木突然連根拔起向馬路傾塌。保姆車車頭被砸中，車頂嚴重凹陷，車頭擋風玻璃粉碎，部分樹幹更壓入車廂，僅差數吋便砸中男司機，車上女保姆亦被玻璃碎片濺中受輕傷，兩人無須送院。倒塌的約半米大樹樹幹，橫亘三條行車線，同時波及鄰線三輛私家車，其中一輛平治私家車被壓中，幸被保姆車卸去部分下墜力，損毀程度較輕微。

倒樹前1分鐘 12學生一路人經過

據「車CAM」片段所見，意外前1分鐘內先後有12名學生和一名成人經過倒塌的大樹下，而大樹倒塌一刻剛有3名學生行過，幸大樹向馬路而非行人路，否則後果不堪設想。意外後，警員趕至封鎖現場，消防員用電鋸將樹幹鋸斷成多段，出動工程車運走。

香港文匯報記者翻查資料發現，2009年5月25日，巴富街巴富花園對開一棵20米高鳳凰木大樹倒下，壓中咪錶位旁一輛的士，58歲姓陳司機被司機位，幸僅受輕傷，被消防員鋸斷樹幹救出。2015年6月13日早上6時，巴富街何文田官立中學對出行人路一棵大樹突然倒塌，橫臥在路上，幸無人受傷。

香港文匯報記者昨日巡視了何文田巴富街和天光道學校區一帶行人路上的大樹，粗略統計發現巴富街32棵大樹，其中24棵樹幹高大，其餘8棵體形較小，不少樹身上掛有標明為鳳凰木的樹牌，且貼近校舍，部分樹根更佔據狹窄行人路的大部分；天光道有29棵10多米高的大樹，另有10棵較小；

常盛街一帶的樹木較疏落，且主要位於山坡上，對途人的威脅相對較低。

鳳凰木易染真菌 外觀難察根爛

據記者目測，在天光道與常盛街交界，有大樹樹身「食入」學校運動場的石牆，另一棵大樹位於行人過路處。據觀察，有樹根因被石屎石壘固定限制生長，附近的地磚被樹根谷起，導致路面凹凸不平。巴富街與陶域街交界露天停車場更是巨樹林立，而場內停有校巴和保姆車。由於從外觀難以察覺樹木是否有受細菌感染的隱患，所以未經專業檢驗健康的樹木，隨時都有危機。

嘉道理區社區幹事劉婉燕昨日接受香港文匯報查詢時表示，合一堂學校校長昨日向她表示，對校門外發生塌樹意外非常擔憂，因為學校沒有停車場，校車只能停在學校對開單程路接載學生，上下學時段往往出現交通擠塞及人流較高，若塌樹發生在這些時段，「怎麼辦？」

同時，有街坊向她反映，由於樹根生長谷起地磚，導致路面凹凸不平，容易絆倒長者，也阻礙坐輪椅人士。劉婉燕曾向有關部門反映，路政署曾重鋪路面，但在一段時間後因為樹根生長，問題再次出現。

劉婉燕表示，區內數年前曾發生塌樹意外，當時獲回覆指樹木組人員經檢查其他樹木健康良好，詎料昨日再發生「翻版」意外。由於現場為學校區，危樹對學生和居民都構成危險。她指出，區內路邊種植的樹木以鳳凰木為主，這樹木種類有感染真菌嚴重問題，即使可用藥護理，但香港氣候潮濕，出現感染真菌的機會很大。她希望政府能在景觀與人身安全上作出取捨，認真處理區內路邊樹木的安全問題，包括改種其他抗真菌更強的樹木，或者將樹木遷移至其他地點等，以減少意外可能造成的傷亡程度。她將與合一堂學校校長約同相關部門人員，巡視現場一帶路邊樹木，尋求解決樹木隱患的辦法。

校巴保姆稱司機好彩 要割雞還神買六合彩

特寫

被巨木砸中的保姆車，當時在車上的62歲姓蔡男司機事後猶有餘悸。他說事發時全無先兆，「突然碌落嚟，我哋唔好彩……若非保姆車卸力，平治私家車可能被壓扁。」同車的69歲姓黃女保姆亦為蔡姓司機呼「好彩」，笑說要割雞還神及買六合彩：

「（保姆車）再行前多兩三吋（司機）就中頭獎，我個位就無事。」平治私家車44歲姓朱男司機表示，「如果唔係（保姆車）擋住，我哋中晒……今次大難不死都算行緊運。」他事後感到背痛需要送院，其同車的女兒則未有受傷。

◆香港文匯報記者 蕭景源

政府：詳查附近樹木狀況

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港特區政府發展局和康樂及文化事務署昨日在回覆香港文匯報查詢時表示，由康文署管理、在巴富街的其餘34棵樹，經該署樹木組人員初步檢查後，暫未發現生長情況有異樣。發展局樹木辦已要求康文署詳細檢查附近樹木的健康及結構狀況。該棵鳳凰木由康文署護養，位於巴富街6號對開行人路上，高約9.5米，並非

古樹名木。康文署人員一直留意該樹的生長情況，並進行適當的護理，包括修剪及疏枝等。署方最近一次在4月22日檢查該樹時，其枝幹、主幹及樹根表面都沒有腐爛跡象。發展局樹木管理辦事處表示高度關注今次事件，已要求康文署徹底調查是次塌樹原因，並最遲於10月初完成。當康文署完成塌樹報告後，樹木辦會因應有關報告作適當跟進。同時，樹木辦已要求所有樹木保養部門就其轄下路旁相對大型的鳳凰木進行覆檢，保障公眾安全。

